

習近平推遲兩會的真正原因

【看中國記者林中宇綜合報導】中國全國人民代表大會會議、中國人民政治協商會議（簡稱兩會）因武漢肺炎疫情延後舉行。英國學者認為，疫情動搖了習近平的地位，他擬通過推遲兩會，重新掌握情勢，減少有人利用會議的機會發表過激言論而自保。

推遲兩會為自保？

根據《美聯社》報導，倫敦大學亞非學院（SOAS）中國研究院院長曾銳生（Steve Tsang）指出，疫情動搖了習近平的地位，他只有通過延後舉辦兩會來採取果斷措施及控制損失，重新掌控局勢才能夠把「損失最小化」。

曾銳生表示，「人大」並沒有實權，所以沒有理由要在控制人們出行、禁止大型集會的時候召開這兩個會議，使兩會延期也可以減少有人利用會議來發表激烈言論的風險。

不過曾銳生認為，儘管習近平認為有必要自保，但是他延後召開兩會的做法是種積極防禦。

2月24日，全國人大常委會審議推遲草案，確認人大會議將延後舉行；而政協全國委員會也建議政協會議延期，兩會的開會時間都將另行決定。這次也是自



英國學者認為，疫情動搖了習近平的地位，他擬推遲兩會重新掌控局勢。（Getty Images）

1995年北京建立定期舉行「全國兩會」制度之後，首次推遲舉行。

香港《明報》2月20日有文章援引消息稱，習近平本不想延期，因為這是不光彩的記錄。但一來疫情確實凶猛，上萬人聚集北京風險極高；二來李克強堅決要求推遲。

香港《蘋果日報》早前披露，習近平和李克強在1月25日的政治局常委緊急會議中，對3月初是否召開全國兩會等問題爭論激烈。以習近平為主的習派常委認

為應如期舉行，目的是要「穩定」人心，對外表現所謂太平盛世；但以李克強為主的其他常委卻認為武漢肺炎是「國難」，將會影響大陸經濟數字，政府工作報告亦需修正，建議延期召開。

大力遏制民憤爆發

香港中文大學歷史系中國研究中心客座教授林和立，在美國智庫詹姆斯敦基金會網站上撰文說，領導人更擔心的是國家權力的可持續性和北京維護社會穩定

的能力。他們能否做到這一點很大程度上看習近平的表現，但是北京未能遏制病毒的驚人傳播表明習近平面臨著自2012年底上臺以來最嚴重的危機。

現在最普遍的質疑，在於習近平領導的黨中央，最遲在1月7日甚至1月3日就知道了疫情的嚴重性，卻等到1月19日緊急派遣專家前往調研後，才在1月20日做出指示並啟動防疫措施。在時機上，至少被耽誤了2週。而這致命的2週，釀成蔓延全球的

外媒曝中南海有逃離中國計畫

【看中國記者李文隆綜合報導】武漢肺炎疫情仍未出現決定性拐點，北京的情況也變得嚴重。日前有外媒爆料稱，有美國情報機構消息人士透露，北京高層有制定應急逃離計畫的跡象。

最壞打算離開中國

報導作者系雅虎新聞的國家安全與調查記者珍娜·麥克勞林（Jenna McLaughlin），雅虎新聞2月21日報導稱，有消息人士透露說，美國情報界正在看到一些跡象，中方官員正在制定逃離中國之類的應急計畫，並認為這表明北京內部對疫情的潛在擔憂的程度。

因大陸限制有關疫情真實信息，美國情報機構一直在收集包括中國在內的全球冠狀病毒傳播信息。而兩位知情人士透露，一些跟新型冠狀病毒和北京政府應對的最佳消息來源是軍事渠道。

一名前美國情報官員表示，最重要的追蹤話題是中國領導層關於「運作連續性」的計畫。

國武漢肺炎病毒的來源。

病毒不受黨的領導

日前在《看中國》發表的評論文章〈北京變毒都，中南海三條出逃秘道要用上？〉也認為，北京的高官權貴們可能從來沒想到自己會這樣的慌張恐懼，因為病毒的目標並不分階層，現在官方信息顯示，病毒已經攻擊北京的政府機關。復興醫院、北大人民醫院，密集出現因瞞報所致的聚集性疫情，這兩家醫院就在中南海所在的西城區，現在當局正緊急排查疫情。

文章說，事實擺在眼前，北京已很危險，如果中南海淪陷、疫情在全國失控導致民變，領導人可能會逃走。文章還稱，中南海高層有三條逃亡秘道：一條是從中南海到西山的空軍基地；另一條秘密通道就是從中南海到人民大會堂，再到北京國際機場；還有第三條秘道前往去年9月才投入運營的北京大興國際機場，這可是習近平親自推動的重大工程，當然自有秘密用途。

外交部發言人關注日本女優

【看中國訊】近來外交部頻曝醜聞，繼華春瑩「翻牆」在推特上對要求習近平下臺的帖子點讚後，新任發言人趙立堅因關注了日本前AV女優蒼井空又陷入了輿論漩渦。

新華社消息，2月24日的外交部例行記者會上，外交部新聞司副司長趙立堅以發言人身分首次亮相例行記者會。

同為發言人的新聞司司長華春瑩向在場媒體介紹了趙立堅。華春瑩形容趙立堅「未見其人，已聞其聲」，她還介紹了趙立堅的（推特）帳號粉絲已超過25萬。

這位在武漢肺炎疫情背景下「誕生」的新發言人，在海外社交媒體上十分活躍。他於2010年5月開通推特帳號，擁有多個萬粉絲，也因此被稱為「網紅」外交官。

就在趙立堅履新的第二天，有網民發現這位新外交部發言人的推特帳號竟關注了日本前AV女優蒼井空的帳號，引發熱議。網民諷刺說：「蒼井空女士從事的行業，不坑不騙，而

中共不能相提並論。」

趙立堅2019年7月13日透過推特重申北京的新疆政策，同時藉機批評美國的種族問題，稱「華盛頓特區的白人從不去西南區，因為那是黑人和拉美裔的地區」。

趙立堅的言論引發美國前國家安全顧問蘇珊·賴斯不滿，賴斯在推特上表示，趙立堅是「可恥的種族主義者，而且驚人的無知」。她還要求中國駐美大使崔天凱將趙立堅送回國。趙立堅迅速刪除了推文。

據英國廣播公司（BBC）去年7月17日刊文指出，中國外交愈趨「戰狼化」，強硬的外交言論可能已成為中方外交系統不成文的晉升考核標準。「戰狼化」一詞出自於中國國產電影《狼戰》，該片和其續集都煽動「民族主義」情緒。

此外，趙立堅的上司華春瑩近日在推特上註冊，網民意外發現她對一則呼籲習近平下臺的文章按點讚，引爆海外社交媒体，之後該帳號所有的讚好、喜歡推文已全部清空。

軍警監獄都失陷 或成新冠肺炎傳染重災區

【看中國記者林中宇綜合報導】習近平將武漢肺炎防疫工作定調為「人民戰爭」，出動軍警控制疫情，但消息顯示，軍隊武警已連續傳出集體遭到感染。最近同樣是封閉部位的監獄也爆發疫情。

常州艦艦長被隔離

綜合媒體報導，東部戰區海軍某艦艦長余松秋正在支隊招待所進行隔離觀察。他在大年初五就終止休假回到駐地。大陸軍報透露，各部隊還有部分官兵正在隔離觀察。公開報導顯示，余松秋是常州艦艦長。

據悉，東部戰區海軍採取防控行動，並執行測溫消毒、歸隊隔離等防控措施，把疫情防控納入戰備值班要素。東部戰區海軍



軍隊已連續傳出感染，圖為去年兩會的軍方代表。（Getty Images）

訓練計畫也因疫情有所調整。

另外，中央電視臺的畫面顯示，中國首艘自主建造的國產航母山東艦，官兵們全都戴上口罩、測量體溫，向外界宣示，軍隊內

部正在力抗疫情擴散。

總部在香港的中國人權民運信息中心2月13日披露，航母山東艦一名軍人近日在海南三亞市被確診武漢肺炎，目前留守在

該市的100名山東艦軍人已被隔離，三亞市吉陽區一名消息人士證實此事。

山東艦2019年12月17日在海南三亞交付中共海軍，當天習近平等5000人參加儀式。據報，估計山東艦原定3月返回海南三亞的計畫可能會推遲。

中國人權民運信息中心2月11日也曾報導，位於海南三亞市的海軍潛艇部隊有一名軍人確診後，有300名海軍被隔離，而原定開始的核潛艇重點訓練項目已暫停。位於三亞的解放軍總醫院（海南）醫院準備為3000名人員做武漢肺炎樣本測試。

據悉，中共有機密文件規定，軍方疫情可以不呈報當地省市政府，故此軍隊、武警疫情秘

而不宣，並未納入當局對外的疫情通報。

監獄大規模集體感染

除解放軍和武警之外，中國各地的監獄也傳出集體感染的情況。官方證實，湖北、浙江、山東5個監獄共至少500人在獄中感染武漢肺炎。

外界認為，中國的監獄和看守所，中國最不透明的領域之一，現時公布監獄感染武漢肺炎的情況只是冰山一角。

前美國陸軍負責醫療外交與公共衛生的張立平將軍對美國之音表示，軍隊內部感染擴散速度更快。軍人警察和在監獄裡，最多的就是人，人口集中、空間小，公共設施不足，帶菌者很容易擴散。軍隊調防、出差，也不是銅牆鐵壁或者與社會隔離，非常可能得病，一旦得到，擴散起來比老百姓還要快。